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®dopTio ka1 'YAn
HAeKTPpOHAYVNTIOHOG
IoTOpIKa OTOIXEId

HAekTpiopog: 600n.X. @aAng MIARoiog kexpipnapl (NAEKTPO) EAKEI HIKPA
KOMMATIa axupou OoTav TpiBeTal

MayvnTIopoc: PUCIKA NETPWHATA EAKOUV TO GidNpo

'Ew¢ kal To 1820 (Oersted: psupato@oOpoc aywyoc EKTPENEI JayvNTIKN
BeAOva) NAEKTPIONOC KAl JayvnTIOPOC avanTuooovTal XwpIoTd

Faraday, Gauss, Ampere £0waoav OXEOEIC MOU ouveDEav NAEKTPIOUO Kal
HayvnTIOUO

Maxwell (1833-1879) d1apOpPwWOE TOUC VOUOUC TOU NAEKTPOUAYVNTIOUOU
KAI unedei€e Nnwc To pwC ival NAEKTPOUAyYVNTIKNG GUONC Kal N TaxuTnTa Tou
LMopel va JETPNOEI JE NAEKTPIKEC N HAYVNTIKEG HEBODOUC

= OlNTIKH <> HAEKTPOMAI'NHTIZMOX

Hertz (1857-1894): dnuioUupynos 0To £pyacTnplo NAEKTPONAYVNTIKA KUPATA
napouola Je Ta Bpaxea padloPwvika KupaTa

(Lorentz, Marconi kAn)

>HMEPA: Epapuoyec, evonoinon acbevouc Kal IoXupnc Nupnvikng duvapng Ke
TNV NAEKTPONAYVNTIKN KAl Evornoinon autwv Pe Tn BapuTtnTa



HAeKTPIKO (POPTIO

Me eUkoAO neipapa pnopoupe va Oeifoupe Nwe unapyxouv dUO EI0WV
OIapPOPETIKOI POPEIC NAEKTPIKWV OUVAUEWV:

AuToi o1 gpopeic ovouacdnkav gopTia (Franklin 1709-1790) apvnTika
(eBoviTnc) kai BeTika (yuaAi).
[Mol0TIKA pnopoUpEe EUKOAA VA NOUME NWCE

>Ta ojwvupa popTia anwdouvral
>Ta eTEpOVUHA POPTIa EAKOVTAl

Kanoia dUvapn aokeital o kabe popTio nou Bpiokeral otn “yerrovia”
Kanolou aAAou

MwG NOooTIKONOIOUKE auTn T duvaun;




Nopoc Coulomb (1736-1806)

To PeTpo TNG duvaung yia duo onpelaka, akivnTa QopTia g, Kai g, nou
BpiokovTal OTO KEVO
Fc |0,05] / 12 (avahoyia)

F=kp 19:9l / 12
(ouvTeheoTnc avaoyiag k,=1/4ng, = 9 10° Nm?/C?) [k,,=10" (Ns?/C?)c?]

F n duvapun n onoia dpa og kabe eva PopTio (q;, q,) Kal r n HETAEU TOUG
anooTaon (IoxUEl yia onueIaka popTia)

F diavuopaTiko peyebog (Popa / dieubuvon, F,=-F,)

F, d;
e e




F=k 101Q5| / 2

Ano Tn oXEon auTn MNOPOUUE Va OPICOUKE Tn Hovada PETPNONG ToU
NAEKTPIKOU (POPTIoU

[1a NpakTikouc AOYoucC n Jovada PETPNONG TOU NAEKTPIKOU (popPTiou opileTal
ano Tn Jovada nAeKTpIKOU peupaTtoc q = It

1Cb opileTal To popTio nou dIEpXETal ano [ia dlaTour aywyou o€ Xpovo 1sec
OTav ano Tov aywyo diEpxeTal oTabepo peUpa 1Ampere.

AnoTeAel pia OXeTIKA peyain povada petpnong (duo gopTia Tou 1Cb o€
anooTacn 1m aokouv duvaun To eva oTto aAAo ion pe 9 10° N)
>uvnowc Ta gopTia gival Tng Ta&ng Twv nC N UC.

Ti yiveral 6Tav dUo popTia ackouv duvaun o€ €va TPITo;

H oAikr) dUvapn oTto TpiTo Ba €ival To diavuopaTiko abpoioua Twv dUVAHEWV
nou 6a ackouoe kabeva anod Ta duo PopTia EexwpIoTd.

APXH THZ ENAAAHAIAZ



KBANTQ2ZH TOY ®OPTIOY

H ouvnBiopevn UAN dopueital anod Tpia ocwuaTidla:
HAekTpovio [@opTio —€, pafa m.=9.109 10-31Kgr]
Mpwtovio  [poprTio €, paca m;=1.673 1027Kgr]
Netpovio  [@opTio 0, pala m.=1.675 10-27Kgr]

L17 L1
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To popTio €ival KBavTIoHEVO dnA. €ival akepalo NOAAANAAcIo piag EAAXIOTNG
noootnTac OspeAiwdouc popTiou € =1.60210 101° C. To popTio auTo €ivai n
anoAuTn TIUN TOU (OPTIOU TOU NAEKTPOVIoU Kai yia Ta “avepwniva
(Makpookonika) dedopeva” ival aneipoeAaxIoTa HIKpoO

n.X. Aauna 100Watts og 220Volts = ~3 1018 gToixeiwdn popTia ava sec

To GUVOAIKO (POPTIO TWV NEPICCOTEPWV CWHATWV Eival HNdEv.




Moi10G 0 apIBUOC TWV ApVNTIKWV | OETIKOV (POPTIWV NOU UNAPXOUV OE
€va XaAKivo kEppa 3gr;

1mole To Bapog N, (= 6.023 1023) atopwv, yia To XaAkO 64dgr.

64gr No aTtopa
3gr X; x=2.8 1022 artopa dnA. 81.2 1022 @opTia

~130000 C

Xwpiloupe Ta PpopTia (apvnTika/OETIKA) TOU KEPHATOG KAl TA
TONOOETOUHE OE TETOIA ANOOTACT WOTE N HETAEU TOUG duvapn va
gival 4.5N. NMoia n anooTaon; (~6,000,000 Km)

Moon 6a Arav n duvaun av n anooraon yivorav 1m; (~2 1(F° N)

H anooTaon r peTa&u nAEKTPOVIOU — NPWTOVIOU OTO ATOHO TOU
udpoyovou eivail 5.3 10-1'm. MNoia gival Ta pETPa TNG (a) NAEKTPIKNG
duvapnc (B) Tnc BapuTiknC dUvapnc avapeca ora dUo cwuaTidia;
m,=9.1 10 —31Kgr, m,=1.7 10 ~?’Kgr, G=6.7 101 Nm?/Kgr>

Moia gival n anwoTikn duvapn Coulomb avapeoa o€ dUo0 npwTovIA
OTOV NUPRVA TOU aTOHou (UNoBECTE NWC n HETAEU TOUC AnooTaoH
givai 4 10-15m); (~10 N)



Periodic Table of the Elements Vit
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Ti diaTnpei Ta npwTovia atov nupnva; Ti dlaTnpei Ta NAEKTPOVIA OTIC
“TpoxIEC” Touc;

'OTav &va Jakpookoniko owpa d1abeTel popTio TNE TAENC Tou 1uC noco
NOCOOTO TWV ATOUWV Nou anapTi{ouv TO OWHA £XOUV NAEOVACHA POTIoU;

L1

APXH AIATEIPHZHZ TOY ®OPTIOY
To aAyeBpikO aBpoiopa TwV NAEKTPIKWY (POPTIWV ONOIOUdNNOTE KAEIOTOU
ouUCTNMATOC €ival oTabePO




[Tapdoetypa

OA=2cm
OB=4cm
q,= 2nC
q,= -3nC
q;= SnC
Fq3=;

[Anévtnon F;=-1.41 10*N]



[Tapdoetypa

OA=0.3m
OB=0.3m
OI'=0.4m
q= 2uC F,=Fcosa
Q= 4uC F =Fsina
F —

Q °

e
q T~

[Amavnon F,=0.46N, F =0]
[FBX:O .23N, FBy:'O. 1 7N] [FAX:O .23N, FAy:O . 1 7N]




EE anooTaoswc dpaon

Apeon kal oTiydiaia aAAnAenidpaon HeTa&u popTiwy

d
d: @

H €vvoia Tou nediou
H aMnAenidpaon peTa&u @opTiwv kaTtavoeiTal we diadikacia duo otadiwv
1. 'Eva @opTio q; dnuioupyei yUpw TOU NAEKTPIKO NedIO

2. To nedio dpa oTo PopPTIO g,. AUTO paiveral ano Tn duvapn F navw
0TO Q..

d; d>




H Evraon Tou nAekTpikoU nediou E

MelpapaTika yia va opicouE TNV evTacn Tou NAekTpikoU nediou E
TOMOBETOUNE HIKPO POPTIONEVO Owpa (SOKIHAaTIKO POPTIO) KE POPTIO g,
OTO ONMEIO TOU XWPOU OTO OMNoio OEAOUNE va PETPNOOUKE TNV EVTACN TOU
NAEkTPIKOU nediou. MeTpoupe TNV NAekTpIkn duvaun F nou ackeital oTo
owa.

H &vtaon Tou nAekTpikou nediou opileTal:
E=F/q, (AlavuopaTiko peyedog, N/C)

E ka1 F ival ouyypappika. Av To q, €ival 8eTiko E kai F gival opoppona.
Av To q, €ival apvnTiko E kai F €ival avtippona.

M : . F
10 OWOTd E=1lim
q,~>0 Yo
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[1la onuUEeIako PopTIO JNOPOUKE Va UNOAOYiooOUlE To Nedio EUKOAA ano To
vopo Tou Coulomb.

E=(F/q,) r, = [(1/4ne,) q/r]r, F=Fr,

Av OOKILACTIKO POopTiO g, TonoBeTNnOEI G€ onpeio P kal 6€ auTO aoKeiTal
duvapn F ToTe oTo onpueio P unapyel nAektpikd nedio E pe 1o E va

IKaVOMOIEl TNV NApanavw oxeon.
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'Otav 10 E 0a diavuopua sival oTabepo o€ Pia nePIOX TOU XWPOU TOTE AEUE
OTI OTNV NEPIOXN auTn To nedio €ival OHOYEVEC.

[eviKG OPWC TO HETPO AAAA Kal N KATeUBuvon Tou nediou PNopei va
hueTaBaAllovTal ano onueio os onueio.

IZXYEI ka1 yia Ta nedia n apxn TnS enaAAnAiac




H évtaon Tov nAekTpikov meoiov E

Movdoec, uétpo, popa — dtevbuveon

E=F/q [N/C]

<




[Tapdoetypo 22-9

OA=10cm
OA=6cm
OB=4cm
OI'=AI'=13cm
q,;= 12nC
q,=-12nC
E,, Eg, Er=;
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AUVaMIKEC YPAHHEG NAEKTPIKOU nediou

Eival pia @avtaoTikn ypauun nou oxedialeTal o€ KAOs onUEio TOU XwWPou
£TOlI WOTE N EPANTOPEVN TNG O€ onolodNnoTe anueio TnG Oivel TNV
d1eUBuvan TNG Evraonc Tou nAekTpikou nediou E.

O apiBuoC Twv OUVANIKWY YPAUHWY ava Jovada enpaveiac o Kabern
diaTopn €ival avaloyog Tou PeETpou Tn¢ evraonc E.

AUO dUVANIKEC YPAUUEG OEV TEUVOVTAL.

HAekTpikoO dinoAo

ZeUY0oC NAEKTPIKWV POPTIWV PE ioa Kal avTiOeTa npoonua os andoTaon {.




HAekTpikn O1NOAIKNR ponn

H ouvioTapévn duvaun o NAeKTPIKO dinoAo nou BpioKETal JEOa O€
£EWTEPIKO, OMOYEVEC NAEKTPIKO NEdiO

O1 duvapelg sival ioec kal avTiBeTec (ouvioTapevn uNOev) alAa dev sival
ouYYpauuikec. H ouvioTapevn ponn Toug O pundeviletal ((euyog
OUVAPEWV).

E

F.=qE

q
®o—

P 7

F =-aF | fsing
=4 .;@: {

-q

v

\ 4

Ano Tov oplopo TNE ponn {euyouc dUVAPEWY
B =(aE)(Esing)

To yivopevo p=gf ovopdletal nAekTpiki dinoAikn ponn (Cm)

Eival diavuopa pe disubuvon TnVv eubeia nou evwvel Ta popTia Tou dINOAoU
Kal popa anod To apvnTIKO Npoc To BeTIKO PpopTio. (T=pXE)




To €pyo (euyouc OUVANEWY MOU EMITEAEI OTPOPN CWHATOC KATA AMNEIPOCTN
vwvia dg diveTal and Tn oxeon

dW =1dop =—pE sin pd@
[la oTpo®r anod ywvia @, o€ ywvia ¢, To €pY0 NOU ENITEAEITAI NAVW OTO
dinoAo eivai:

%)
W = j—pEsin(pdgo = pE(cos@, —cos¢,)
?
Opwe: w=U,-U,
Enopevwc n Suvapikn EVEPYEIA TOU cUOTNUATOC OIVETAI Ano Tn OXEON:

U(p)=—pEcose U(p)=—-pEcosp =p-E

*

E q F.=qE

o —

p .~

F =-aE fsing
i 4(] .f}' {
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HAekTpIKN OUVAUIKN EVEPYEIA

To €pyo nou napaysral ano pia duvaun nou AoKEITal O Eva OWHUATIO TO OMoIo
KIVEITAI ano €va onuEio a o€ eva anueio b eival

w._, = ]zF-dl :chosgadl

‘OTtav n duvapikn evepyela oTa onueia a kai b eivar U, kai U, avTioToixa To
£PYO YPAPETAI
14

a—b

:Ua _Ub

[1a TNV nNepinTwon Kivnong popTiou q' aTo NAEKTPIKO Nedio nou dnuIoupyeiTal
ano €va QopTio q o i

W jF dr_j qq dr =99 (1—1]

dre, r? | A \r,. 1,
, b T~ _ 1 g¢
q Auvapikn Ae 7
d evépyela | T
. AUVapIikn U=-4 > 9,

evépyela anod ouloyr popTiov  47E, T r;
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To €pyo etvar
avECAPTNTO TNC
OLOOPOUNG



Auvapiko

OpileTal n duvayikn evepyeia ava povada gopTiou [Volt=1/C].

Auvapiko onueiou o€

v

anooTaon r ano QpopTio g

Auvapiko onueiou og

v

anoaTacn r; ano QopTia q;

Auvapiko onueiou ano

y-Y V:41 4
g TE, ¥

1 q.

y = ’

47[502,-:1;.

v 1 jdq

dre * r

Ano E og V kai avtioTpod

w._, :iF-d:iq'E-ﬂ )

e

Wa—)b :Ua _Ub — q’(Va _I/b) ~

v

KaTavoun gopTiou

e

Alapopa duvapikou
Tou b wc npoc 1o a



I00OUVAUIKEC ENIPAVEIEC

Emgaveia otnv onoia 1o duvapiko exel Tnv idia Tiun. O QUVAMIKESG YPAUHEC
Kal Ol I00OUVAUIKEC ENIPAVEIEC €ival NAVTA KABETEC NETA&U TOUC.

AUVAUIKEC YPAUMEC Kal ICOOUVANIKEC EMIPAVEIEC
OnUEIaKOU BETIKOU (popTiou Kal dInoAou




ITAPAAEII'MATA - EPAPMOTI'EX

Ynroroywouog E kot V 610 KEVTPO TETPAYOVOL

X

,»  q=+1x108C, q,=-2x10° C
S E Q= +3x108 C, q,=+2x108C
I=1m, r’+r*=12 = r’= 0.5 m?
e (K= 9x10° Nm2/C?)
qs E,= 180 N/C, E,= 360 N/C
l E= 540 N/C, E,= 360 N/C
E.=E,+E,=720 N/C
E,= E;-E;=360 N/C » q,
457:60 i f}

|E|=/E? +E2=805 N/C

t = /E 26.6°
O™ EyE= 97 V=509 Volts




Aywyoi Kl HOVWTEC

Aywyoi: peTala (Paivopevo Hall = apvnTika @popTia pnopouv Kal
KIvouvTal, €aipeon: pnatapiec/NAeKTPOAUTEC)

MovwTeC: yuaAi, nAaoTika kAn [MoAwaon]

Huiaywyoi

' MONQTHZ

dopTia €€ enaywync
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